

# 关于做好我市油茶生产品种选栽工作的通知（征求意见稿）

近年来，随着国家对粮油安全的高度重视，油茶作为木本油料的主打树种，日益受到国家和社会各界的高度关注，我市也将油茶作为优选特色农业项目大力发展。为科学指导林农群众发展油茶产业，避免出现类似板栗产业因品种选择不当而面临日益萎缩的状况，现就如何做好油茶品种选择工作通知如下：

**一、要高度重视油茶品种的选育工作。**近年来，各县区在油茶发展中，陆续引进了不少外地品种，有的是经专家推荐的，有的是在外地表现良好的，有的是在本地老品种基础上优选的，具体品种多达 25 个之多。目前已有不少地方因品种问题出现了低产低效的状况，影响油茶产业的健康发展。因此，各县区林业主管部门一定要高度重视油茶品种选育工作，明确分管领导和专业技术人员对油茶品种具体把关，切实做到适地适树。

**二、要明确适应本地的主栽品种。**参考经过省级以上林木良种审定委员会审定的优良品种，结合当前油茶林分挂果的表现情况，组织相关专家和本地具有油茶种植实践经验的经营主体，选择产量高、品质好、稳产性能好、抗逆能力较

强的油茶主栽品种和良种苗木，确定出本县（区）的三个主栽品种，三个辅助品种，作为当地今后新发展和品种改良的油茶品种。

**三、要发挥良种采穗圃的骨干作用。**为适应我市油茶产业发展需要，2016年1月，经原省林业厅认定光山县诚信实业开发有限责任公司、商城县林科所和新县林业局苗圃场等三个油茶采穗圃为良种采穗圃。3个油茶良种采穗圃面积共450亩，目前，都是以培育长林系列为主的优良品种，下一步要结合当地实际情况，把本县区优选出的主栽品种和辅助品种作为主要培育对象，生产合格的优质良种壮苗。同时，要实行油茶品种的追溯制度，认定的良种采穗圃对供应的良种实行终身负责制，确保油茶品种优质高产。

**四、要大力宣传推广适应本地的优良品种。**各县（区）在明确本地主栽品种以后，要采取多种式，向广大林农群众、经营主体宣传推广，采取技术培训、技术咨询等多种措施推广应用优良品种，杜绝使用假冒伪劣的油茶品种苗木，严格执行国家林草局发布的《油茶种苗质量管理规定》。充分利用宣传页、报纸等传播媒介，广泛宣传确定的优良油茶品种类型，建立良种繁育基地，为油茶产业健康发展创造良好的基础。

**五、要采取得力措施保证优良品种的使用。**林业主管部

门要以对林农、对国家高度负责的态度，采取必要的措施，指导林农选择使用优良油茶品种。市林茶局对于各县区确定的优良品种予以备案，凡不在备案范围内的，将不给予营造林计划、基地建设、苗木繁育等方面支持。县级林业部门对于来源不明的油茶品种，不给予政策、资金等方面的支持和技术方面的帮助。切实为林农群众当好参谋，把好种苗这一最基础的关口。